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611, 10 בשעה

; יט יפה כ

היויור ­ פרטיץ . ש ; ועדה הו חברי
8בריאל . 8
הקטין . ר

הראל . צ , ב
אריץ'* זו . פ

ן ור*­כה מג , ח
נצר , ד

רזיאל­נאור , א
רפאל . י
תלמ* ­8

,, והתרבות החינוך סר ­ ^רן , ז ; מוזמנים
והתרבותי החינוך סר סגן ­ אסף , ע

החינוך במסרד הכללי המנהל אבידור­ . ס
והתרבות*

במסרד הכללי למנהל המשנה ­ מריד . י
, והתרבות החינוך

המטרד* נציגי ותסובות ?זלרו$ מ . ז* ; ום סדר­הי
החינוך על והתרבות החינוך סר הרצ8ת , ב

הטרום­מקצועי"

. היטיבה את פותחת ; פרטיץ . ט ו*ר הי

עיריית טל בקקתה את לכם למטור ברצוני
סקרה הרצח על דעתה חוות את בפניני להטמיע רמלה

5ק18 בן היה טרצה בער ?1ותו כי , יודעים אתם באשר , ברמלה
ניקובי , ובסביבה ברמלה הניתן החינוך כי , אומרים הם , סנה

לכתוב מהם ביקשתי כזו­ לאפטרות במעט לא ,גורם טונים עולים
. בכך נדון ואנו זו בקטתם על לבו

אב וסאלה סזר רחל הגברת אלי פנתה
­­'; בבל סקרו המקרים את בטדר­*ומה להעלות צריכה אינה ועדתבו
בהם הצעדים ועל המורים סל המיניים הפסעיט עם בקטר הספר
על­>די זה ענין כבר הועלה בוועדה כי , אמרתי , המטרד נוקט

חבטחתיה אבל כך" על לדדן הקרובים בימים וחטבנו סאילתה
בטמה* לוועדה הדגריע את טאממוד
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, ב . ס ­ 2 ­ והתרבות חח*נוך ועדת
. 30. 10. 1956

. ועדה .הו חכר* שאלות

בסדרים תדון הוועדה כ* , מציעה אנ* : רזיאל­נאור . א.
. ובגנים בבתי­חספר חירום לשעת

*

נעשה מה סנשסע מבקשת הייתי אני אף ; הקטין . ר
עתה המצב ומה חירום לשעת בקטר בזמנו

? לצבא סורים טגוייםו מאחר *

עתה שנטמע הנכון מן כאמת זה היה אולי ; הראל . צ . ב
לטעת לסידורים ועל כבתי­הספר ?צב הי על

* חירום

י '
נעשו כבתי­הסםר חירום לטעת חמ'ידורים אבידור^ . מ

לפני כבר בעסייתם החלו אוי כצו­
הקימו התקצלג שהספיק ובמידה רבים במקומות , קנה מחצי למעלה

החמרת עט אבל . זאת עטו לא התקציב הספיק ולא כמידה . לקוחות מקלטים
נעשים חגייא עם פעולה ובתיאום המחוזות למפקחי הוראות ניתנו המצב

מפקח יחוו הטונים במחוזות לכך נוסף . הטונים בבתי­הםפר תמרונים
מחוז בכל הענינים כל את שתסדיר הוועדה את שניים או עוזר עם המחוז

. הג"א פיקוד עם הדוק בקטר נמצאים אנו מקום מכל . ומחוז

את במ'וןצת טיבטי כה עד שנעטו הגיוסים
המורות ומבין מורים בעיקר מגייסים . בבתי­הםפר העבודה מהלך

ונציגי מקומות ב­13 ערעורים ועדת 'ישנה . סונים סוגים לוקחים
, מערערים אבו , מהכלל יוצאים ובמקרים אלה בוועדות מיוצגים המטרד
מטעם כתל­אביב קלה תקלה ארעה הבוקר . ביותר חיוניים במקרים רק

תלמידי את לפזר בתי­ספר בכמה הוראה ניתנה שם . מקומי. הג"א פיקוד
, הג*א ראס על­ידי לנו ונמסר הדבר נודע מהרה עד , ­די א­* כיתות ,

סל ברשותו להודיע נטתדל אנו . בתי­םפר 8 ­ ב­10 קרה הדבר כי
המורים אל פונים ואני נמשכים בבתי­הספר שהלימודים הצבאי הצנזור

. החסרים המורים מקום את וימלאו התלמידים את שיעסיקו והמנהלים
אפשרי עיד כל כסידרם נמשכים שהלימודים היא שלנו הגישה על­כל­פנים
, הדבר סאי­אפטר ובסקרה אתנו המחוזות בין הדןק מגע יתקיים . הדבר

. חג"א פיקוד לבין המחוזות בין

לא למען להדגיש מחובתי כי , היטב אבי ; ארן . ז
טחחלו שהסידורים אי­חכנה כל תהיה
לרגל נפסקו שנה כחצי לפני בכתי­הספר מקלטים לבניית בזמנו

. חיוניים יותר שנחשבו לדברים התקציב העברת ולרגל תקציב חוסר
­ שם בסדר איננו המלקטים טענין בתי­םפר מאד חרבה טיטנם ספק אין

. עובדה י ה ן ז

תקנות שיבש שהיה שהגיוס ספק לי 8ין
הוא אבל . טונים בענפים אלא , דידנו לגבי רק לא שנקבעו שונות

ישנם . מהמידה יותר מורים ליקחים מהם בתי­םפר לגבי במיוחד שיבש
ערעורים ועדת ישנה . בית'­הספר סגירת עצ$ על מאיים טהדבר מקומות

על כתוקף שיעמדו המחוזות למפקחי הוראות לביתנו טובים במקומות
שמית לנו ויודיעו בית'­חטםר לקיום חדרוט המינימום אותו החזרת

. זה בענין לפעול נוכל למען והמורים בתי­הספר על

לתקרית בקטר חגייא ראל1 עט היום התקשרנו
בארץ הג"א מפקחי לכל יודיע שהוא בינינו והוסכם בתל­אביכ שחיתה
הודעת לפי אלא , מקומיות הוראות לפי בית­ספר לסגור יוכלו טלא
, בית'*םפר לסגור יהיה אפטר ואז על­ידו טהוסמך אדם או הג*א ראס
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. ב ק* ­ 3 ­ והתרבות החינוך ועדת
. 30. 10*1956

. הססרד נציגי תשובות

הממשלה חוטבת מה לדעת חפצה היית* : פרסיץ . ט ה*ו*ר
לאותם בקטר לעטות המטרד חוטב ומה

טבכל כדי טייעטה המאמץ יהיה פה ? מקלטים בהם נבנו טלא בתי­הםפר
? ומקלטים מתאימים סידורים יחיו בתי­הםנ"ר

ו

והלוואי כללי גיוס איבנו עדיין הגיוס *

כוחות לגייס היה כדא* ליא האם , הזה כדבר יקרה אם .אבל לכך נזדקק ולא
ימנם כי ? בבת*­הספר הילדים את סיעס^קו ההורים מבין הוראת

. בבתיהם הילדים על לסמור יכול*ט טאינם בתים

החינוך מוסדות לאותם בקעזר £עטח ג*51
מוסדות 1י0נם צבאית^ כמטרה לכנות4 טאפטר מקום בקרבת הנמצאים

. ירוטלים"­ ובתוככי אפילו כאלה

לבתי­היתומים בקטר לעטות חוטבים מה
הילדים את לפזר צורך יהיה ואולי ה1רים להם טאין ילדים נמצאים בהם

לדאוג למען הילדים פיזור או אבקואציו? סל אפסרות על חטבו האם , האלה
הבעיות כל על דעתו נתן והתרבות החינוך טסטרד בטוחה אני ­ ? להם

. נעטה מה לטמוע מבקסת הייתי אבל , הללו

לאותם בקטר יהיה מה לדעת רציתי מני אף : רזי*ל­נאור . א
יהיה מה , מקלטים בהם מאין בתי­הספר

. הפתח ליד חול בטקי המסתפקים מקומות יטנם כי ? המקלטים טיב .

.סגירת הדבר פירוט מה הבינותי לא
נראה ? על­ידו טהוסמך אדם על­ידי או הג"א ראט על_*די בית­ספר

היום בתי­הספר לסגירת ההוראה את עזגתן הוא הגייא טל המקומי טהמפקח
ביד האחריות כל את לרכז האחר הצד ומן , אחד מצד זח ­ בתל­אביב .

מלמעלה ולא עצמם מהמקומות לפעול צריך סלפעמים מפני קשה זה אחת
? הללו הדברים על להתגבר המטרד חוטב כיצד . המרכז או

התיכוניים? בתי­הספר טל לטמיניות בנוגע מה
חסג ח<1ם אבל . מוקדמים גיוסים על לדבר מוקדם שאולי מבינה אני

כדי , מורים טחסרים המקומות באותם האלה התלמידים את להעסיק המטרד
? ובפרברים בםכונות יסתובבו לא טהילדים

מורים לגייס פעולה טהיא איזו נעםתה האט ; הראל . צ . ב
ההוראה* את ועזבו גיוס חייבי טאינם ~*

? ההוראה לעבודת עתה להחזירם

ארציים קורסים סודרו טנה כחצי לפני ; ארן . ז
המורים לאימון הג*א עם בטיתוף ומחוזיים
אלה לעניבים הראטית הסמכות . אלה בעניבים לטטל טיוכלו כדי והמנהלים

לסגור טאפסר אמרתי כאטר החוק,* לפי זה ­ הג*א ראט בידי נמצאת
­ הפצצה בזמן לא הוא המדיבר הרי , הג*א ראט הוראות לפי רק בית­םפר

אבל . המקומיים התנאים לפי זה כי , עצמם במקומות ?1ו יע ודא* זאת
הג"א ראט הודאית לפי רק בית­ססר לסגור אפטר מאד חמור המצב כאטר

למגור ההוראות ­ בתל­אביב הבוקר קרה מה . על­'­ידו לכך המוסמך או
הוראות לפי אלא , מקומי הג"ז* מפקד הוראות לפי לא ניתנה בתי­הםפר את
כפי כזה סיבר הטונים למקומות כאלה הוראות תינתנה ו .ביקטג מטנה מפקד

. הוראות ללא יקרה לא הבוקר טקרה

אינני ­ מקלטים בהם טאין לבתי­הםפר אטר
ואין מאד מרובים מקלטים בהם טאין בתי­הספר אבל . דבר מכם להסתיר רוצה

בית­ לנו טאין מאחר יחיה מה תטובה לי טאין כסו , כך על תטובה לי
טלצערי טאלות הן אלה . כך על תטובה לםםטלה אין כן תת­קרקעי* חולים
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; !* 10 ­ 4 ­ והתרבות החינוך ועדת י
, 30, 10. 1956
ותשובות* שאלות

: ארן ז­
כאן ויש להלולותכם רצון שמץ גט לי ומין דבר לעסות יכול אינני

קו שיעסי אמהות לגיוס נקרא ואם , בועלים וחוסר כסף חוסר של 'ענין
ו­די ג' ,, בי , א' כיתות ילדי של חמשטחה אבות רוב הרי , הילדים את

השאלה זח± בענין לעשות יכוליט אנו מה רואה ואינני מגו'ייםיט
צורך ש*ש במידה . בתי­הספר טיזור את להפעיל יש מיתי רק היא

בלי גם מאד אינטנסיבי באופן זאת עושים ­ בבתי­הספר בתרגוליט
. א * ג ה

כיתה ­­ התיכונ**ם לבת*­הםפר אשר
הגדנ*ע של והוראות תקנ^ת כאן ישנן כ* ., תגוייס כנראה **וב
מחוץ תג1י*יס י"ב סכיתה כנראה , כלומר , התיכוניים בבתי­הםפר

מרוצים ידיעה כבר ישנה ­­ ו­יייא יי לכיתות אשר , המשרד למסגרת
, בתקנות כלול זה דבר אף , שונים עזר ­'לתפקידי ■■ .', אות לקחת

הכיתות בתלמידי להשתמש לאטשרות אשר
לתל­אביב מיוחד אדם עתה שלחנו ­ חורא!? כוחות בתורת העליונות

הגבול קצה שעד הוראה קיבל והוא האחראי*ב! עט בדבריט שיבואו
שיט בסירה , התיכוניים בבתי­הטפר הרגילה העבודה את להרוס לא

בתי­ את לפזר לא למען חלקים­חלקים שיקהו *­ אותם לקחת הכרח
נתי­ של התקין המהלך את להרוס לאי שאפשר כמה ועד התיכוניים פר הם

, חספר

כל לגבי ספורט תכנון יטנו לצבא אבידורנ , מ
בתי­ספגי ובכללם הציבוריים הכנינים

אולמי , למשל , הצבא לשירות מהבניניט חלק יפקיעו ססויימת ובשעה
קל תכנון להט שיש אוסר אני לכן , הפקיעו כבר התעמלות

, הלימודים את ויפסיקו צבאיות מטרות לשמש חיכוליט הבנינים

י^נה ­ מקלטים בהם שאין לבנינים אשר 1
אפילו ישנן , כך על ידיעה לנו ואין לכך בקשר גם מפורטת תכנית

. בתי­חולים לגבי לכת מרחיקות תכניות

השר אמר כבר ­ סורים םל לרזרבה אשר
, ירשה שהזמן כסה עד ללמוד יייב כיתות לתלמידי אפשרות שיתנו

בבתי­הספר להוראה עזר כוחות גם ישמשו הם אותם יגייסו כאטר
את. יגייסו מסויימת בשעה , לסמינרים ביחס הדין הוא , היסודיים

, עזר כוחות בתורת היסודי*­ מבתי­הספר בחלק ילמדו והם תלמידיהם
לנו יעזרו כי , אי*וא יוצא , מההוראה שפרשו אלה גם יצטרפו כן

מההוראה" שפרשו ואלה הסמינרים תלמידי , התיכוניים בת­י­הסג­ר תלמידי

נמצאים הילדים ­ לבתי­חיתוסים אשר יי
. מקלטים ישנם ושט בפנימיות שם

ואינני רכים במקומות מלקטים שאין מאחר ; הקטין . ר
אבל , מקלטים להקים עתה שאפשר משלה ""
זה פי , בבתי­הםפר גם שיעמו מציעה אני וזאת שוחות לחפור אפשר

, כלום לא מאשר טוב יותר

הםסרד את ונבקש הערותינו את הערנו אנו : ? פרסי . ש ו<זר הי
את ולבחון לעשוה שאפשר מה את לעשות

כולבו בוודאי אגו , עזרתנו לכך נחוצה תהיה ואם שהוסמעו ההצעות
, אותה נושיט

שהועלו הדבריט כל את מחיש נבחן אנחנו : איו זי
בגיל נם שאי מורים לגיוס ביחס חן כאן

, האחרים לדבר*ט ביחס והן הגיוס
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בי , ט 5 ­ והתרבות החינוך ועדת
"30"1001956

והתרבות החינוך טר הרצאת
הטרום­מקצועי9 החינוך על

: ה^רר^­נ^דעי [ויחינזיר על להתרבות החינוך /\ר הר^ת ב­

על יטוב לקיימו עומדים טאנו זה דיון ; #רן . ז
החינוך חוק טל 2 סע*ף מתוך מל­יט ארבע

,. ובמלאכה*? חקלאות בעבו'דה ♦וא­­מון ; והן הממלכתי *

קווי סל 43 בסעיף כ* אציין" כמוי­'כן
החינוך תטפח "המסילה ; לאמור כתוב הסמטלה תכנ­'ית טל היסוד

בבתי­ חלוצית והכירה ובמלאכת בחקלאות האימון הגברת מתוך היסודי
בקרב והמקצועי החקלאי החינוך תרחיב והתיכוניים" היסודיים הספר

הנוער"*,

לפנ* כי לידיעתכם^ להבי?* עלי כמו­כן
היסוד להגברת הדרבים לבחינת ועדה המחולה הקימה בערך וחצי טנתיים

הזו" הוועדה טל וטב­­הראט יי היית­­­ המדינה" י תוטב י"יצר1|*~בקרב
במידחד ­ המתאימים ו^למטרלים לממטלה הוגטר הוועדה טל מסקנותיה

?יז? טו המסקנות פרק טל ­י ז ף ע­* בס ה11קל^1*וזי ולמטלד העבודה למטרד
כל על המאורגנת 1ת ר* 1 ב "הצל : לז1מ1ל כתוב מקצועית להכטרה מוקדט

סגורל טיכנוע לטם ההורלם בקרב חינוכי* מטע להרים חי'יבת מלוחותיה
מעלכות אל הצעיר הדור טל כבי'­סתר בממד" דבוק בסד''­נה והכלל הפרט
י'טראל מםטלת על כארץ* הטססוז כיבוט וז1ל במדינה והיצירה העבודה
ממלכתי ערך בעלת מעט*ת .כנית 1ו הגטת והתרבות החינוך ממטרד לתבוע
בכיתות .ים . ד 'י לס לת החקלאית יההכטרה הטרום­מקצוע'יוז. ההכטרה להרחבת

היטדדייםלז" ר .­הטפ ■' בת טל ת ו י והםמ"ר. ות הטביעי
ו

מכסה מורכב חנ"ל ההחלטות לכל הגנסי­יט
: דעות חילוקי עלייתן אין כי לי טנראות ימוד הנחות

י

הסוציאלי ההרכב כי , היא הראטדבח ההנחה
טב'ין ה ורצע רפ פר ט הדי בגלל חולו.'­­" ן עדי* הוא במדינה היטוב טל

בייצור" העסוק מ י 03 המפר ויו­ אח לבין בט'­­רותיט העסוק המפרנסים אחוז
האוכלוסיה טל הסוציאלי­ מההרכב צהרונ קטנה מדינה אף במאא לא ט בוודאי

.אל6 *טר במדינת הק­'יי'ם חטוציאליי­ להרכב דמיון קהו?! איזה לו יט סנה

טבל עם דונגי כי דז­יא" ה י הטב ההכחה
אחר עט כל אצל מאטר ותר י' חריף הוא בעבודה להטתרטות בחינוך הצורך
להרחיב צורך כל לי אין זו טבוועדה היסטוריות סיבות לרגל , בעולם

הדיבור" את עליהן

בארץ נמצאים אנו כי הי3י הטליטית ההנחה
בכוח גם אלא , בהטקעות רק תלוי אינו ופ"תוח : בפיתוח קטור מעת'ידה
רוח על מוטתת ''יהיה טלא הנמנע מן פייתג­ח לצרכי עברי אדם כוח ; אדם

, בעבודה מעליית להבטרה .כקטד רק ­תכגו ואלה ; והכטרה חלוצית

בארץ נמצאים אנו כי ה­א", הרביעית ?נדה ה1
.? רב י­צוא למען יעבוד ממטקה ניכר חלק באט תוטזניה את לק'­ים טתוכל
הכסרה תובעת זו מטרה !ומי11" ב­נלז בהתחרות לעמוד היכול וזול טוב

הצעל­ר^ הדיר מבני רבים טל מקצועית

המדינה הכנסות כי , 8­^ ההמי'טית ההנחה
את להמר­­''­ן מצווים אנו מוגבל" טנים מספר רק לח >עמדך חו­'ן ממקורות

י'טראלג, מדינת טל הכלכלי הבסיס הקמת

להטתרסות החינוך כי :1ע הי ת י הטיט ההנחה
להנתן צריכים והטכנית המקצועית ההסכלה והקניית ובכפר בעיר בעבודה

רצוננו ב8ט­ ,, העולים לבנ­­­ כמו הוותיקים לבני 0; טהוז כמו הצעיר לדור
העם0 בתוך בקע התהוות למנוע
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. ב . ט ­ 6 .­ והתרבות החינוך ועדת
. 30, 10, 1956

וחתרנות החינוך שר הרצאת
. חטרום­סקצועי החינוך על

: ארן . ז
חמש במטך כי , היא השביעית ההנחה

בגיל 200, 000 לפחות היסודיים בתי­חסטר את יסיימו הקרובות השנים
אלה , ובנות בנים 400, 000 לפחות הקרובות השנים 10 ובמשך , ובנות

, המדינה של הכלכלי עתידה נושאי לחיות צריכים ברובע

שיכוני מלבד כי , היא השמינית ההנחה
עולים* בער* הרי , ותיקות מקומיות לרשויות שסופחו ומעבדות עולים

בשלוש יסיימו ובמעבדות במחנות , עולים במושבי , עולים עיירות
ובנות בנים 12. מ­000 למעלה היסודיים בתי­הספר את חקרוןנות השנים
לחיים להכשירם כיצד : היא הגדולה הממלכתית השאלה , העולים מבני

. חברה ולחיי

שירותי על צהי?ל כי , היא התשיעית ההנחה
כבר נמצא , בעולם אחרים לצבאות בדומה , והאוויר הים , הקרקע

התובעים וכלים מכשירים על עצמו להשתית , ייפסק סלא בתהליך עתה
בהט* לטפל הנקראים רבים של וטכנית מקצועית השכלה

מדינות בקרב שאם , היא העשירית ההנחה
החינוך שלבי בכל והטכנית המקצועית ההשכלה ומסתעפת מתרחבת העולם

לתקופה והעט המדינה את להכשיר מגמה מתוך , חצע'יר הדור של
זו מגמה חיונית וכמה כמה אחת על הרי , חיים אנו בה הטכנולוגית

, פרודו'^יביזציח של פרובלימות לפתור עליה שנגזר ישראל מדינת לגבי
לח* המיוחדות פרובלימות ­ עליה וקליטת פיתוח

, המקצועית ההכסרה בשדה המצב מחו
? ישראל במדינת הצעיר הדור של והחקלאית הטכנית י י

: היסודיים בבתי­הספר
ו

ישראל מדינת של היסודיים בבתי­הםפר
את ואייחד ז­ח בכיתות ובמיוחד , הכיתות בכל מלאכה לימוד קיים

, בלבד הללו הכיתות לשתי דברי

כלל*ים לימודים של שעות 24 על נוסף
בית­ ליד נמצא באם , בשבוע שעות 3 של מלאכה לימוד קיים , בשבוע

(מלאכה מלאכה לימוד שעות מתי עוד מוסיפים ­ מלאכה חדר הםפר
אפשרות קיימת בית­םפר באותו אם , שעות 29 ישנן בסך­חכל ; מורחבת)
, שעות 31 הכל בסך ; שעות שתי עוד אז מוסיפים ­ חקלאות לימוד של

האופטימום ; למלאכה שיעורים 3 חכיללות טעות 27 הוא המינימום לאמור*
המכסימום ; מורחבת) (מלאכה מלאכה שעות 5 הכוללות שעות 29 הוא

, לחקלאות טעות טתי מוסיפים באם טעות 31 הוא

­ ילד מ­40 למעלה נמצאים בכיתה אם
טיעוריט 3 בכללותה לכיתה מוסיפים ואז קבוצות לשתי אותה מחלקים

, לחקלאות שיעורים ו­2 מורחבת למלאכה שיעורים 2 , למלאכה

היסודיים בתי­הםפר כל סל ז­ח בכיתות
ילד* 40, 000­0 לפעלה םל8כה לומדים במדינה

בלימוד יש האדם חינוך שמבחינת ספק אין
יוצא ללא , והמחנכים המורים לדעת חטוב חינוכי חיסג מטום מלאכה

בבתי­ מלאכה בלימוד יט חינוכי חיסג אט כי , ספק גט אין אך , מהכלל
המורים אותט של דעתט זוהי , תכליתי הישג בו אין ­ מלבו הסןור

, והמחנכים

7/. * .
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והתרבות החינוך טר הרצאת
. הטרום­מקצועי החינוך על

: ארן ., ז
: מקצועיים נתי­טטר

כמה אגיד המקצועיים לב\(י­הספר ביחס
י מהבאג המומחה טל מסקירתו הראטון הסיכום על הסתמכות מתוך דברים
החינוך במיניסטריון הראמי המפקח בתורת מטסט זח מומחה , מהולנד
4 אצלנו כילה הוא , מקצועית לחכטרה מומחה גם והוא , הולנד טל
? ווג ועי טרום­מקצ בכיתות , יסודיים בכתי­כטר ביקר הוא , טבועות

בקיאותי על דעה לחוות יגול אינני . וחקלאיים. מקצועיים בגתי­ספר
בעל אדם טל רוטט עלינו עטה הוא כי , לציין ברצוני אך , המקצועית
אותו ליווה . יטראל למדינת המיוחדות המסיבית סל גם , דקה הכ'ינה

. עדיאל מר הפדגוגית המזכירות חבר כארץ טהותי במן

המלא הדין­וחטבון (את חראטין בם'*כ1יסו
מקצועות בהטכלה כי , קיבע הוא חגנ^ת1) לאחר מהולנד 1/£ *טלח הוז1

ה1­8 הטכנאי . ופועל טלנא* , מהנדס ; ד^גות מלוט להבחין 17­.­
המומחה טל לרעתו . המקצועי הפועל ובין המהנדס בין המקטרת זלןזןיל­יח

!י הטכנ5 לחכטרת גם מכוון טחוא מכך םלנו המקצוע* בית­הספר סיכל
המותרות מטרות טתי חן אלח , לדעתו , המקצועי חטועל להכטרת ס ויל
ופחות עבודה יותר תובקת מקצועי פועל חכסרת כי ; האחרת את :חת ה,

הניתנת זו מאטר תיאוריה ליותר חזקרק , הטכנא* חכמרת לעומת ת''אוחח
בחיפה הטכניון אם , לדעתי , עבודה ולפחות המקצוע* בבית­חספר לו

טילנו המקצועיים כתי­­הספר הרי , למטרתי בהתאם מהנדסים מכסיו
כאחד* והאמצעים המטרות לגבי יסודית לריאורגנ*זציה דעלקים

: התיכוניים בתי­הספר

בלבך אחת בהערה אסת^ק זי הרצאתי לצורך
התיכוגי'יט טכבתי­הספר מודרנית מדינה למצוא קטה 1956 בטנת ; בג­דון *
ז*11רות* מגמות ליד אחרת או זו בצורה מעטית מקצועית מגמה נעדרת טלה

מגמה על יסראל במדינת וזת*כיבייק בתי­הס>ר גל םוטתת*ם זאת ומת ל­:
. בלבד אקדמית

ידוע כדלקמן*­ עוד להוסיף עלי הנ"^ אל
ק"סת התיכון כבית­הספר הלימודים טל חראטונית בטנתייט כי , למדי

כמו , בכך היא זו לנטירה הראטית הסיבה . בממוצע 50^ .טל בטירה
הנוער טל ט י מטל טחות טחוא ים י ו מס אחוז רק *ט , אחרים עמים :>ל 2?

כ"60$ יטראל טבמדינת ידוע במו­כן . אקדמיים ללימודים מיבטר
התוצאה התיכוגייט­ לכתי­הםטר נוחרים היסודיים בתי­הטפר ממםיימי

הציבור0 כספי ובזבוז אדם כוח בזבוז , גדולה נטירה .י^2

המקצועיים כבתי­הספר גט כי , היא עובדה
הסיבה , הלימודים טל הראטונות בטנתיים מאד גדולה נטירה קיימת

על להתגבר ביכולתם אין טחתלמידים בכך נעוצה הזאת לנטירה חר^יון
נבתי­הםפר להם הניתנים העיוניים הלימודים טל והאיכות לכמות

אחרת" תקלה עוד ביותר הרציני באופן בחטבון לקחת יט ; ­מקצועיים
ובטרם , פלוס 17 בגיל כבר חנם המקצועי בית­הםפר את המסיימים 'ילל?

וח2*­ לטנתייט לצח"ל מתגייסים חם ולמקצוע לעבידה להכנם הספיקו
ואינני נוטר טוב מהם ניכר חלק , בצבא טירותט לאחר כי , היא רו1*יצאח

עוליז מקצועי כבית­ספר הלימוד כי , ידוע . למקצוע אג לעבודה חוזר
לטנה0 ל"י כ­600 עולה מקצועי בבית­ספר תלמיד החזקת , רב ביוקר
הרי ­ מהצבא חטחריר לאחר הנטירה אחוז אינ כחסכון לקחת אם אך

ולמקצוע לעבודה וחזר אותו ססיים מקצועי בכית­םפר תלמיד טכל נקבל
.­. :1רטי הטט2ד החיטוב סאטר כמה פי כללי בחסכון עולה מהצבא החרידו ;חר <?

מצטייר טהוא כפי המצב את לסכם אט
על עונים אין המקצועית חחכטרח סמבחינת *וצ;1 טפרטתי­, מהעובדות

בית­ אי , התיכון בית­הספר או היסודית בית­הספר לא הזאת המטרה

8/­ . .
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והתרבות החינוך ער חרצאת
. הטרום­מקצועי החינוך על

; ארן . ז
החקלאיים בתי­חט^ר על אדבר (לא . כיום טחנם כפי המקצועי חםטר

עולה חקלאי כבית­םפר תלמיד טהחזקת רק אציין . מספקת ידיעה מחוטר
. חזה) יותר לא אם , לטנה ל"י כ­1000

חמגמה מבוססת הנ"ל ההנחות כל סמך על
למעטה* הלכה בח מצדד והתרבות החינוך טמטרד ו­6םקצוע*ת מטר

טני מכוונות תהיינה סלנו התכנית לפי
; לחקלאות ­ וסליק למלאכה הטרום­סקצ^עיות מהכיתות סליליים

בתי­ ,סל ז­ה מכיתות גדול חלק סנים כנ£ח כמרוצת להקיף הי)! חמגמה
תלמידים על הכפיה את מהחסכון מוצ^^ו? חתכנית ; היסודיים חםפר

; לכך מסכימים אינם והוריהם או חם 4אט טרום­מקצועי111 בכיתות ללמוד

, טעות 31 טלוע כמסך למיו $­ח בג1*ו**ת #ם
הטרוט­מקצועית חתכנית הרי , וחקלאות מלאכה לימודי כולל

ללימודים טעות 24 : כדלקמן יתחלקו' אסר גטבוע טעות 39 בווטבון לוקחת
טעות 3 ; עבודה בטבוע טעות 12 ; עתה עד הדבר טחיה כפי , כלליים

; חטרום­מקצועית חהכקרה עם הקטורים תיאורטיים ללימודים בטכוע
, והמנהלים האורים עם חטיחות , הטרום­סקצועיות ככיתות הביקורים
טבגיל קובעים אלה כל ­ מהולנד המומחה טל דעתו חוות כמו­כן

כגדר היא בטכוע טעות 39 ­ 37 טל מעמסה פלום 13 ­ פלוס 12
בהם בארץ בתי­הספר מנהלי , יתר­על­כן . התלמידים טל יכולתם

טתלמידי בפני קבעו , ביקרת* טבחן טרום­סקצועיות כיתות קיימות
. הכלליים ללימודים יחסם את טיפרו הטרום­מקצועיות הכיתות

, ו

היא ה0רום­מקצועית בתכנית יסוד הנחת
בכיתות הטרוט­מקצועית ההפטרה את סקיבל היסודי בית­החפר טבוגר

ואין מאחר אולם . המקצועי בית­הספר טל בי לכיתה להכנס יוכל ז­ח ,
, סנה 15­16 כגיל לנער טסקבים מה טנה 12­14 בגיל לילד להקנות

להיות צריכה סטרתו המקצועי בית­הםפר : כדלקמן מהולנד המומחה מציע
, טרום­מקצועית הכטרה תהיה ז­ח בכיתות אט . מקצועיים פועלים חכטרת

תכנית את . סנים טתי בן רק להיות צריך המקצועי בית­הספר אזי
ההכסדה טל ?^י­ויות לאפ לטגל צריך המקצועי בית"'הםפר טל הלימודים

­ הללו הטניס סלומ , לדבריו , להיפך ולא ז­ח בכיתות הטרים­סקצועית
בית­הטטר מל אחת לטבח המטתוות ז­ח בכיתות הטניס קת* ל*מור

יכשירו , סנים טתי כן המקצועי בית­הםפר טלוס " ■■ המקצלעי
. מקצועי פועל

הטרום­מקצועית ההפטרה צריכה המומחה לדעת
התלמיד סל התענינותו את לתפוס : מטרות טתי לחטיג ז­ח בכיתות

לגוון ממליץ הוא . מקצועיות טל מסוייסת מידה לו להקנות ; לעבודה
; כרובה או זי כיתה טל במחציתה ניתן טזה כמה עד המקצועות את

סכאסר בחטבון לקחת יס פה . חי בכיתה המקצועית ההכוונה את להגביר
­ אחר מקצוע לכל או , לבגרות או , למתכת טרום­מקצועית כיתה אומרים

לגבי אכות­מלאכה סחם בסכטיריט התלמיד סל הקליטה להכםרת הכוונה
. אחר מקצוע טל או נגרות או מתכת מקצועות טל מאד מסועפת מטפחה

חתכנית את לבצע ממליץ מהולנד המומחה
גיוון המאטטרלת מקצועיות במרכזיות סאטטר כמה עד ועית חטרום­סקצ
בית­ ליד מלאכה חדרי לעומת , ומכטירים בכלים טיפול סל רכ יותר
מרכזיות להקים אי­אפטר או כדאי טלא כמקום להקים יס טאותם הספר

. יותר זולות גט תהיינה מקצועיות מרכזיות לדעתו . מקצועיות

חטובה לנקודה לבכם תטומת להפנות עלי עתה
עולה מקצועי ככית­ספר תלמיד טהחזקת הקודמים כדברי הזכרתי . מאד
עטינו הנה . ובציוד במכנים הקטורה להוצאה מחוץ לסנה ל"י כ­600

סל הטריט­מקצועיות ככיתות טנים סתי כמסך תלמיד החזקת לפיו חטבון

? /. . .
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, ב . ש ­ 9 ­ והתרבות החינוך ועדת
. 30. 10, 1956

והתרבות החינוך שר הרצאת
. חטרוט­מקצועי החינוך על

: ארן . ז
, טרום­מקצועית שכיתה הדבר פירוש . ל*י 130 בסך­חכל תעלה ז­ח

פי זולה תהיה מקצועי בבית­סטר אחת לשנה המשתווה ; שנתיים במשך
הדבר פירוש ; המקצועי בבית­חסטר שנה במשך תלמיד החזקת מאשר 4
המקצועית ההכטרח את להחדיר סאטשרת ההוצאה טל גדולה כה שהורדה

, רבים להמונים
י , *

טרום­מקצועית כיתה של והניוד המבנה
יפה כוחם והציוד מהמבנה בתיכון לקחת אט . ל"י 15. כ­000 עולים
לעבוד יכולות מלאכה חדר שבכל בחשבון לקחת אט ; בערך שנח ל­15

לכל וציוד למכנה ההוצאה שלנו החישובים לפי הרי ­ כיתות כמה
. לייי 10 ­ 12 תעלה לשנה ילד

הילד את ללוזת נתחיל הבה , , חנ^יל **טי
: ז­ח של ו1* ועי חטרום­מקצ בכיתות ולמד היסוד* בית­הספר את שגמר

בית­ה0פר גומר* של מסויים שאהו* ^ידוע
מצבים ?*ייגל , בלימודים להמשיך מבלי לעבודה \שר הולכים חיל1ודי
חטרום­ בכיזנזז שנתיים במשך שלמדו לאחר אלה נערים . סוציאליים
אלא , שליחויות כנערי עוז* לא העבודה לשוק יוצאים , מקצועית

, ידיים בטחון להם יש כאשר מסויימו(ן הכשרה עם לעבודה המה יוצאים
מבחינת גם יתרון להם מקנה זה דבר ­ מזה למעלה לא אם

על­יד מל*כה חדרי ויתרבו שבמידה בחשבון לקחת *ש כמו­כן , השכר
בתי­ הרי , המקצועיות המרכזיות שיתרבו במידה א1 , בו*י­הספר
הנערים ממספר רבע היותר לכל כיום המרכזים עו*ד*ם לנערים הספר

בשביל גדול יותר חרבה משיכה כוח יקבלו הם ­ לרכז צריכים שחם
סביב ערב בבתי­ספר אותם לרכז אז יהיה שאפשר מפני האלה הנערים

; מקצוע לימוד

חטרום­ קחהגשרח בתכלית ברור להיות צריך ,
היסודי בית­חםפר גמר שעם התלמידים אחוז את בחרבה תגדיל סקצועית
שמץ וללא , ברור כמו­כן , והחקלאיים המקצועיים לבתי­הטפר ילכו

; למינימום עד יופחת המקצועיים מבתי­חספר הנשירה שאחוז , ספק של

טרוט­מקצועית הכשרה של חזו התכנית לפי
התלמידים יסיימו דו­שנתי מקצועי בבית­םפר וההמשך ז­ח בכיתות

אפשרות להם תהיה לצח"ל לחתגייסותם שעד הדבר פירוש . שנח 16 בגיל
שיגדל הדבר פירוש , ולמקצוע לעבודה להכנם שנתיים או וחצי טבה במשך

מצה"ל שחרורם לאחר אשר המקצועיים בתי­הסטר גוסרי אחוז בהרבה
. ולמקצוע לעבודה יחזרו

בחשבון לוקחת הטרום­מקצועית התכנית
חקלאיים או מקצועיים בתי­ספר קיימים אינם בחם המקומות שבאותם

השווה , חקלאית או מקצועית ט­* כיתה והתרבות החינוך משרד ♦קלם
, הדו­שנתי המקצועי בית­חטפר של א­* לכיתה

מהולנד המומחה ­ טכנאים להכשרת אשר
ביותר הטובים ועןלמידים יתקבלו אליו לטכנאים בית­ספר על ממליץ

שגמרו תלמידים וגם הדו­שנתיים המקצועיים בתי­הסטר את שגמרו
לתכנית גט מסכים מהולנד המומחה , רגיל תיכון בית­ספר של שנים שתי
מקצועית מגסה הכנסת על­ידי טכנאים הכשרת מטרת על תענה אשר שלנו

לימוד של ראשונות שנתיים לאחר . , זח לפי , התיכוניים בבתי­הטםר
אקדמית למגסח וחלוקתם התלמידים של מיון ייעשה תיכון בבית­םפר
יותר המוכשרים אלה בשביל המקצועית ולמגמה לכך המוכשרים בשביל

ההכשרה את בחשבון לוקחת זו תכנית , האקדמיים הלימודים לעומת לכך
. הטרום­מקצועית

10/. . .



. ב . ט ­ 10 ­ והתרבות החינוך ועדת
, 30. 10. 1956

והתרבות החינוך טר הרצ8ת
. ועי הטרום­מקצ הוויגוך על

: ן ר א . ז
: לבנות טרום­מקצועית הכטרח

*
ההכטרה קל תגינד מרכז המומחה לדעת

גמר לאחר ורק , לכך מקצועיים בבתי­םפר חו8 לבנות המקצועית
בכיתות להסתפק אפטר , לדעתו רק ולא ; לדעתו , היסודי בית­­הספר

. תפירה : כגון כלכלת­בית בענפי לבנות לטבוע טעות 6 קל בתוספת ז­ח
ניתנים אינם בנות בסביל המקובלים המקצועות באטר , וכדוםו* ביטול

: כגון לכך המיוחדים בבתי­הספר רק אלא טר1ם>מקצ71*תי להכטרה
לנהוג בדעתנו על­כל­פנים , ועוד ל"בוראנטיות , הוראה , פקידות
למקצוע* בהתאם טרום­סקצועית לחכטרה טעות קביעת טל עקרון לפי

ועית חטרום­מקצ בהגטרח העובדת* המצב
. למלאכה ח' כיתות ו­30 ז' כיתות 60 כיום לנו *ט : כדלקמן הוא כיום

טל למלאכה כיתות 20 לכך להוסיף אט תלס*דים­4 3.100 לומדים טבהן
בסך­חכל ~ היסודיים בתי­הטפר תלמידי 700 לומד*ם טבהן *%ךרט*

לנו יט ; תלמידים 3800 למלז^כה ות ועי חטר1ם­סקצ בכיתות לומדים
לחקלאות כיתות 43 בסך­חכל ­ חי כיתוו^ 5*­1 זי כיתות 38

בכיתות לומדים בםך­הכל , ל^מור תלמ*ד*ם* 1800 לומדים טבהן
ממספר 50% מהווים הם . ובנות בנים כ­5000 !טנו( 1 יות הטרום­מקצוע

11­10%^ 8ו , והחקלאיים המקצועיים בתי­הספר בכל הלומדים
במדינה* ז­ח כיתות תלמידי מכל

הכיתות בטביל נסיון סנת היתה תטי"ז טנת
בכיתות העבודה מהלך 8חרי מתמיד מעקב ננהיג , הטרום­מקצועיות

המבנים חסרים עדיין מקומות ב~4 , טונות מבחינות הטרום­מקצועיות
יתכן , המתאימים המורים עדיין חסרים מקומות ובכמה הוטלמו טטרם

ונעבירן טונות סיבות לרגל טרום­מקצועיות כיתות 3­4 טנבטל גט
נהדק ינואר חורט טעד חוטבים אנו על­כל­פנים . 8חרים למקומות

, הטרום­מקצועיות בכיתות ביסודיים הסדרים את סופית י

, רבה תודה : פרםיץ . ט היו*ר

. 13, 15 בטעח ננעלה היטיבה

*

נ
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ל ­? ר ^ י מדינת
הכנסת

. ב . ס

5/ב מסי ג*רר^רקרל

סהתקייסה והתרבות החינוך ועדת מישיבת
. 13*11^56 ­ תקי"ז בבסלו ט'* , גי ום ב*

, 11. 20 בסעה

: נוכהים

היו"ר ­ פרסיץ . ק ; הוועדה חגרי
גבריאל . 8
הקטין . ר

הראל . צ . ב
זואריץי , פ

סגורי­כהן , ה
נצר , ד

תלמי , א

במקרד הכללי למנהל המשנה ­ סריד , י : מוזמנים
, והתרבות החינוך י

במסרד המספטית היועצת ­ סטגר , ר
. והתרבות החינוך

. סאלות , א ; 0דר­היום
והתרבות החינוך מטרד נציג תלזובת , ב

הכלל* המנהל סק'ירת על לוויכוח
תטייזז" הלימודים תחילת לקראת

, היקיבה את פותחת ; פרםיץ . מ היו*ר

הוועדלי 0ל בסדר­היום הראיון המעיף אמנט
החינוך על והתרבות החינוך קר הרצאת על הוויכוח הוא

יוכל לא הסר כי , לי נודע אמ17 רק אולם . ועי הטרום­מקצ
,, הבז! לטבוע זה דיון לדחות עלינו ויהיה הוועדה בישיבת להלזתתף
­ לקרות עתיד כזה שדבר במקרה חמ17רד מנציגי סבק0ת רק הייתי

. מועד בעוד כך על לי להודיע

ה'^­ר עם התקםרתי ההזמנה ונתקבלה ברגע ; טריז . י
הטכניון בפתיחת להיות מוכרח קו3ר והתברר

כך" על לו והודענו צידון מר עם התק'םרנו מיד על­כן , בחיפה

2/. . .
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